

# 金砖国家通信部长会议在杭举行

## 会议通过《第三届金砖国家通信部长会议宣言》,助推数字经济时代发展

本报记者 徐建国

7月27日,第三届金砖国家通信部长会议在浙江杭州成功举行。

中国工业和信息化部刘利华副部长、巴西科技、创新与通信部宝格斯副部长、俄罗斯通信与大众传媒部尼基福罗夫部长、印度通信部辛哈部长、南非通信与邮政服务部奎莱部长和国际电信联盟赵厚麟秘书长以及来自金砖五国政府和企业界的160余名代表出席会议。会议围绕“数字经济时代的信息通信技术创新与融合发展”这一主题,就金砖国家信息通信创新发展、信息基础设施建设与互联互通等各国共同关注的议题进行深入探讨,会议通过了《第三届金砖国家通信部长会议宣言》,形成广泛共识。



刘利华副部长在会议开幕式上指出,当前全球信息通信技术(ICT)进入不断融合和创新发展的新阶段,新一代信息通信技术创新步伐不断加快,创新活力、集聚效应和应用潜能快速释放,对于促进各国经济社会实现可持续发展发挥着日益重要的作用。

近年来,金砖国家纷纷出台促进信息通信产业发展的战略举措,推动信息通信技术广泛应用于经济社会各个领域,取得显著成效。第三届金砖国家通信部长会议的召开,

对于金砖各国加强交流、增加了解、扩大共识,不断深化信息通信领域互利共赢合作具有重要意义。今年金砖合作进入第二个十年,金砖国家通信部长会议已成为金砖国家全方位、多领域对话合作机制的重要组成部分,希望各方积极落实本次会议达成的各项共识,不断挖掘合作潜力,拓展合作空间,共同推动信息通信技术更好地服务于金砖各国经济社会的发展。

在会后举行的新闻发布会上,刘利华副部长介绍了会议成果文件——《第三届金砖

国家通信部长会议宣言》。《宣言》主要围绕包括数字经济、包容性增长、技术创新、产业融合发展、ICT安全应用、与国际电联合作等六大内容展开,这也是与会金砖国家信息部长达成的一致共识。

会议期间还举行了金砖国家行业对话会、企业圆桌会等会议配套活动。来自金砖各国的电信运营商、设备供应商、互联网企业等40余家信息通信企业、研究机构和行业协会围绕会议主题进行了广泛的交流,提出了许多建设性的合作建议。

## 147个国家高新区单位中,仅次于北京中关村和上海张江 杭州高新区为何能摘下“全国第三”

本报讯 近日,科技部火炬高技术产业开发中心传来好消息,在2016年度国家高新区评价结果中,杭州高新区在146个国家高新区和苏州工业园(共147个单位)中,综合排名升至全国第三,较前一年提升三位,仅次于北京中关村和上海张江。

要知道,评价体系是相当复杂和严格的。由知识创造和技术创新能力、产业升级和结构优化能力、国际化和参与全球竞争能力、高新区可持续发展能力4个一级指标构成,下设40个二级指标,其中定量指标32个、定性指标8个。从单项指标来看,杭州高新区知识创造和技术创新能力位列全国第二,产业升级和结构优化能力位于全国第六。

为什么杭州高新区可以连跳三级呢?

在杭州高新区,人才是创新的第一资源。近年来,全区每年新增大学生就业2万人以上,全区本科学历占就业人数50%。通过先后实施两轮“5050”计划,杭州高新区培育和引进国家级“千人计划”75人、省级“千人计划”125人,引进海归人员5500余人,创办海归企业1007家。

在杭州高新区,技术是创新的核心竞争力。近年来,杭州高新区R&D(全社会研究与试验发展经费投入)占GDP比例始终保持13%以上,科技活动经费支出增速基本保持在20%左右,2016年,杭州高新区发明专利申请量达到5902件,同比增长87.3%。万人发

明专利拥有量达到236件,全省第一、全国领先,成为名副其实的浙江“创新第一区”。持续的技术创新推动经济的强势增长,今年上半年,杭州高新区规上工业总产值、规上工业增加值增速、新产品产值率均列杭州市各区县首位。

“滨江就是一个大孵化器”,这并非一句空话。

在杭州高新区,平均每个工作日新增企业30家,目前已拥有市级以上科技孵化器

18个、众创空间26个,其中国家级孵化器6个、众创空间9个,在孵企业1314家。集聚国家、省、市各类企业技术中心139家、研发中心333家(其中,省级以上技术中心40家,省级以上研发中心149家),省级重点企业研究院41家;拥有国家级高新技术企业607家,创投机构311家,累计培育上市公司38家,新三板挂牌企业91家。

另外,围绕自主创新、网络安全和中国智造,杭州高新区打造了网络信息技术产业的完整产业链,形成了电子商务、数字安防等具有全球影响力的“互联网+”产业集群。阿里巴巴、新华三、海康威视、大华股份、中控科技、恒生电子、安恒信息、启明医疗等一大批高新技术企业都落户滨江,不少企业可以代表国家参与国际竞争,成为真正意义上的“杭州高新造”。2016年,杭州高新区高新技术产业实现收入4200亿元,增长13.4%,其中网络信息技术产业实现收入2250亿元。

除了连续多年稳居国家级高新区第一方阵外,杭州高新区在浙江全省工业强县(市、区)综合评价中,已连续四年位列第一;在浙江省县(市、区)科技进步水平综合评价中,连续八年名列第一;在浙江省首次县域经济30强评比中,经济竞争力、发展潜力、创新力排名均列第一位。

本报记者 杨茜  
通讯员 余小平 宋桔丽

